

Skriftlig beretning 2011

Folk og Forsvars skriftlige beretning 2011 omhandler foreningsåret 2010 og trækker linien op til 2011. Den skriftlige beretning beskriver de indsatser, bestyrelsen har udvalgt til projekter. Den skriftlige beretning vil blive suppleret af den mundtlige beretning på mødet 6. maj 2011.

Fremtidens Folk & Forsvar

Folk og Forsvar fik ved repræsentantskabsmødet i 2010 mandat til at arbejde videre med udviklingen af organisationen Folk & Forsvar. Siden maj 2010 har bestyrelsen nedsat en projektgruppe, der i dialog med en række interessenter og samarbejdspartnere har forsøgt at skabe et overblik over behov og muligheder.

Bestyrelsen har foreløbig godkendt en mission, der skal danne rammen for udviklingen af organisationen:

Mission

Folk & Forsvar arbejder for en samtænkt robusthed i samfundet med henblik på at sikre frihed og tryghed for den enkelte.

Vision

- Folk & Forsvar vil arbejde for, at Danmark har et robust beredskab
- Vi vil fremme samarbejdet mellem alle, der bidrager til Danmarks sikkerhed
- Vi vil skabe forståelse i befolkningen for den sikkerhedspolitik og indsats, som udmøntes
- Vi vil skabe opbakning til de mennesker og deres pårørende, der gør arbejdet
- Vi vil synliggøre og skabe dialog om den holdning, som samler medlemmerne i Folk & Forsvar.

Bestyrelsen vil i det kommende år arbejde videre på et forslag til en justeret organisation med henblik på ved repræsentantskabsmødet i maj 2012 at fremlægge forslaget til godkendelse.

Veteranpolitik

Folk & Forsvar har gennem deltagelse i Forsvarsministeriets følgegruppe deltaget aktivt i tilblivelsen af regeringens veteranpolitik, og vi hilser det velkomment, at et enigt Folketing står bag opbakningen til vore veteraner. Det er et klart udtryk for den påskønnelse og anerkendelse, veteranerne fortjener, og ikke mindst et udtryk for, at man vil sørge for, at veteranerne får den hjælp og støtte de måtte have behov for.

Folk & Forsvar finder den vedtagne politik særdeles flot.

Gennem medlemskab af Forsvarskommandoens følgegruppe bidrager Folk & Forsvar nu til, at politikken udmøntes på den mest hensigtsmæssige måde. Forsvarskommandoen har lagt et endog meget stort arbejde i at få de 16 tiltag, som Forsvaret er ansvarlige for, udrullet meget hurtigt, og Folk & Forsvar vil bidrage til, at veteranernes kendskab til de mange nye tiltag bliver spredt så hurtigt og grundigt som muligt.

Til dette formål har Folk & Forsvar modtaget tilskud fra Forsvarsministeriets "8 mio. kr. pulje", med henblik på at få udarbejdet "standardforedrag", der kan sprede de gode budskaber. Herudover vil Folk & Forsvar i det kommende års medlemsblade grundigt orientere om den vedtagne politik og de mange nye tiltag.

Monument for Danmarks internationale indsats

Det er ikke tvivl om, at veteranerne fortjener anerkendelse og påskønnelse for den indsats, de har ydet – og at de veteraner, der er faldet under udstationering, fortjener at blive æret og mindet. Begge ting bliver nu opfyldt.

Med monumentet ærer og mindes Danmark nu de veteraner, der faldt, og samtidig anerkender og påskønner Danmark alle veteraner, både de der har været udsendt, de der er udsendt, og de der vil blive udsendt.

Folk & Forsvar har fra starten deltaget i den arbejdsgruppe, der har stået for monumentets tilblivelse, og det var en stor dag, da statsministeren torsdag 7. april kunne lægge grundstenen til monumentet, bl.a. med deltagelse af formanden og næstformanden for Folk & Forsvar. Om end området omkring monumentet stadig er en "byggeplads", var det glædeligt at se de mange, der var mødt frem til denne begivenhed.

Alle kræfter lægges nu i at få rammerne på plads for indvielsen af monumentet, der foretages af Hendes Majestæt Dronningen den 5. september 2011.

Ud over monumentet indeholder det samlede projekt også en "skolestue", et sted der i lidt flere detaljer fortæller om den danske internationale indsats siden 1948. Den del af projektet arbejdes der stadig med, og Folk & Forsvar vil spille en væsentlig rolle i tilblivelse heraf.

Den Nationale Flagdag

Den Nationale Flagdag blev indført i 2009, og efter at have gennemført flagdagsarrangementer to gange er det ganske imponerende, hvordan dagen har "spredt sig" over hele Danmark. Der er endnu et stykke vej til, at alle deltager, men det er nu ganske imponerende, at så mange allerede efter så kort tid har taget dagen til sig.

Det skyldes ikke mindst Folk & Forsvars indsats. Gennem direkte kontakt til landets borgmestre, indlæg i vort medlemsblad og nyhedsbreve, engagement på vores hjemmeside, og ikke mindst gennem opfordring på vore møder, gennemføres der nu arrangementer i mere end 25 byer landet over.

Folk & Forsvar har nu som en del af udmøntningen fra Forsvarsministeriets "8 mio. kr. pulje" modtaget støtte til udgivelse af to temablade samt trykning af posters, plakater m.v.

Fra Folk & Forsvar skal der lyde en stor tak til vore medlemsorganisationer, lokalafdelinger og enkeltmedlemmer, der aktivt har deltaget i udbredelsen af markeringen af flagdagen – men samtidig skal også lyde en opfordring, at endnu flere bidrager til, at dagen bliver markeret i endnu flere byer landet over. Der er ingen by, der er for lille til at markere flagdagen. Og vi stiller os først tilfredse, når der er flag på alle busser landet over, når der fra hver eneste flagstang, offentlig som privat, flages, når der på hver eneste rådhus samles mennesker, der vil hædre og ære veteranerne for deres indsats – og mindes dem, der faldt. Her kan I alle gøre en indsats.

Opfølgning på forsvarsforliget 2009

Som bekendt var alle Folk & Forsvars udvalgte og gennemdrøftede emner med i det indgåede historisk brede forsvarsforlig.

Værnepligtsspørgsmålet blev "skudt til hjørnespark" med henblik på optagelse i forligsperioden. Tid og behov har medført, at dette arbejde endnu ikke er iværksat.

Anerkendelse, respekt og omsorg for soldaten og hans pårørende er kommet rigtig flot i gang – bl.a. ved indstiftelsen af flagdagen, monumentet i Kastellet m.v.

Der er politisk enighed omkring veteranpolitikken, hvor den væsentligste forudsætning - veteran-centret - planlægges at kunne starte sin virksomhed i Ringsted fra efteråret 2011.

Struktur, organisation, årsværk og personelnormer er uden de store offentlige sværds slag sat på plads og under implementering, idet evt. ændringer vedrørende kaserner, faciliteter og garnisonering som aftalt først tages op i løbet af 2012.

De nødvendige besparelser og reduktioner i Forsvaret gør naturligvis ondt, men vurderingen er, at ingen bliver nødlidende.

Rådighedsbeløbene efter betaling af de fastsatte og bundne udgifter vil kræve såvel mådehold som streng prioritet, da der indgår væsentlige faktorer som udvikling og ændringer i bl.a. Afghanistan, Libanon, Kosovo, Air Policing i Baltikum, indsatsen i Nordafrika, imødegåelse af pirateri ved Somalia, endnu ikke kendte konfliktområder og indsatsen inden for landets grænser, samt ikke mindst gennemførelse af 16 af veteranpolitikens 19 projekter.

"Det aktive engagement kræver flere midler" blev hørt af politikerne ved opbygningen af forsvarsforliget, idet budgettet blev sat op. Effekten syntes dog minimal på grund af usikkerhed omkring bundlinien i startgrundlaget.

2020-planens udspil med forslag om besparelse på ca. 10 % eller 2 mia. kroner kan næppe undgå at få konsekvenser for både opgaver og struktur. Det er ganske vist først fra det kommende forlig fra 2015, men det giver et stærkt fingerpeg vedrørende udviklingen - vi er allerede startet på oplægget til næste forlig.

Dette forstærker blot behovet for et anderledes Folk & Forsvar, der både kan indgå i en konstruktiv dialog om at skabe minimum samme værdi for færre penge i den forsvars- og sikkerhedspolitiske kontekst, og samtidig sikre en god folkelig opbakning.

Ny politisk aftale om redningsberedskabet efter 2011

Folk & Forsvar må konstatere, at Folketinget forlængede det eksisterende beredskabsforlig fra 2007 til 2010 med ét år og dermed også gældende for 2011. Vi har forståelse for baggrunden for dette, men må samtidig appellere til, at der nu sikres ro omkring redningsberedskabets arbejde via et flerårigt forlig.

I den forbindelse besluttede Folketinget samtidigt, at et nyt beredskabsforlig skal indgås i løbet af 2011. Det er spændende, hvad der bliver sat fokus på.

Folk & Forsvar er af den opfattelse, at det hidtidige forlig for 2007-2010 indeholdt en lang række positive elementer til styrkelse af det danske redningsberedskab. Ikke mindst skal fremhæves etableringen af CBRN-instituttet samt etableringen af et evalueringsinstitut og gennemførelsen af dimensionerings- og frivilligundersøgelserne.

Nu gælder det imidlertid om at se fremadrettet på redningsberedskabet. Folk & Forsvar støtter ved den kommende politiske aftale helt op om regeringens politik med det overordnede mål at styrke samfundets beredskab og robusthed, bl.a. ved at udvikle borgerne til i højere grad at være selvhjulpne og fokusere på forebyggelse i samfundet.

Som væsentlige elementer i det fremadrettede arbejde er det Folk & Forsvars opfattelse, at der bl.a. bør fokuseres på

- at fastholde den nuværende støttepunktsstruktur
- at sikre den personelle forsyningssikkerhed til redningsberedskabet via rekruttering af deltidsansatte og frivillige brandfolk
- at styrke befolkningsoplysningen om og uddannelse i forebyggende forhold
- at udvikle og styrke den internationale indsatsstyrke
- at indtænke en revitalisering af redningsberedskabets reserve, både på officers- og befalingsmandsniveau
- at indtænke denne reserve, f.eks. til aflastning og supplerung af fast personale og til internationale opgaver.

Samtidig finder Folk & Forsvar, at der er grund til at arbejde med en betydelig yderligere nyttiggørelse af de frivillige. Der er ganske enkelt behov for politisk indgriben, hvis frivilligheden i Danmark skal fastholdes. Det kunne være i form af at skabe grundlaget for en motivation til at anvende frivillige i redningsberedskabet. Folk & Forsvar finder det i den forbindelse væsentligt at få motiveret de kommuner, der fortsat ikke finder det indsatsen værd at anvende frivillige. Men de kapaciteter de frivillige tilbyder, skal naturligvis være relevante og kompetente for kommunerne.

At der er sund fornuft i at anvende frivillige i redningsberedskabet dokumenteres af en analyse, som Beredskabsforbundet har gennemført i samarbejde med en række beredskabschefer i efteråret 2009. Analysen påviste, at samfundsværdien af de frivillige p.t. udgør knap 50 mio. kr. årligt med en optimeringsværdi på op til ca. 200 mio. kr. årligt ved anvendelse af "best practice". Analysen omfattede ikke de sønderjyske frivillige brandværn med ca. 1.650 frivillige.

Kommunikation

Den nye tværministerielle samtænkning, som blev præsenteret i 2010 på Folk & Forsvars sikkerhedspolitiske konference på Christiansborg under temaet "Samtænkning = smart tænkning", fik også afsmitning på Folk & Forsvars kommunikation.

Via Folk & Forsvars blad, de månedlige nyhedsbreve og de lokale debatmøder fortsætter den holdningspåvirkende indsats. Et godt eksempel herpå er den afsmittende virkning, denne kommunikation havde på afvikling af den nationale flagdag 5. september. Ud af 98 kommuner, som fik en opfordring direkte fra Folk & Forsvars formand til at bakke det nationale initiativ op, var cirka en tredjedel involveret i den ene eller anden form for markering af dagen. En procentdel vi håber at kunne forøge her i 2011.

En anden kommunikationsform er iværksættelsen og udviklingen af "edutainment". Begrebet dækker over "education and entertainment", to begreber, der især har fat i de unge. Folk & Forsvar vil arbejde videre med holdningspåvirkningen af de unge, og derigennem øge kendskabet til forsvaret og samfundet ved at bruge eksempelvis Facebook som ny platform, og gennem at udvikle interaktiv dialog med de unge.

Med den nye veteranlov og den intensive fokus på frivillighed stilles der i disse år øgede krav til kommunikationsformen og indholdet. Også her vil Folk & Forsvar se fremad, men ikke glemme, at der i 2010 også blev plads kommunikationsmæssigt til at se tilbage. Det skete i debatbogen "De glemte konflikter", der satte fokus på Danmarks involvering på Balkan siden starten af 1990'erne.

2011 vil kommunikationsmæssigt fokusere på kontakten til de unge og til kvinderne samt en øget synlighed omkring den nationale flagdag. I slutningen af 2010 er iværksat udviklingen af et "standardforedrag" om Folk & Forsvars udvikling og fokusområder opbygget via power point. Det er tanken, at dette standardforedrag, der vil være nemt at betjene, f.eks. via en USB-nøgle, skal udvikles tættere via dialogmøder i lokalområderne. Formålet er at opnå en kontaktflade til nye målgrupper som aftenskoler, foreninger, institutioner, kommuner etc.

Folk & Forsvar har i det forløbne år udsendt nyhedsbreve ved hvert månedsskifte. Der er endvidere udsendt 3 trykte blade.

Der er herudover gennemført en løbende elektronisk nyhedsformidling – ikke mindst via Folk & Forsvars hjemmeside.

Folk & Forsvars lokalområder

Størstedelen af vore 11 lokalområder fungerer fornuftigt og hensigtsmæssigt, præget af få, solide og i hovedsagen rutinemæssige aktiviteter.

Det er trods flere forsøg ikke lykkedes at finde nye formænd til hverken Hovedstadsområdet eller Sydsjælland. Det er ej heller lykkedes de få tilbageværende bestyrelsesmedlemmer i de to områder at få standardaktiviteter op at stå.

Der er planlagt aktiviteter i område Sydjylland, hvor der er en fungerende formand. Det er primo april lykkedes at finde grundstammen - herunder en formand - til en bestyrelse i lokalområde Østjylland.

Medlemstal

Folk & Forsvar havde pr. 1. januar 2011 1.651 individuelle medlemmer (1.744 i 2010) fordelt på de 11 lokalområder.

Hertil kommer medlemmerne i vore 11 medlemsorganisationer, der samlet bringer Folk & Forsvars medlemstal op i nærheden af 100.000 medlemmer.

Økonomi

Folk & Forsvar har i et eller andet omfang også været ramt af den økonomiske krise. I 2008 modtog vi ekstraordinær stor støtte til de mange aktiviteter i forarbejdet til forsvarsforliget, hvilket vi var meget taknemmelige for. Disse midler understøttede i vidt omfang aktiviteterne i 2009.

I driftsåret 2010 måtte vi konstatere en fortsat afmatning i de for Folk & Forsvar vigtige tilførsler af økonomiske midler fra fonde, men vi kunne så på ny glæde os over en betydelig økonomisk projektstøtte fra Forsvarsministeriet.

Udmøntninger til Folk & Forsvar fra Tips-Lotto puljerne er reduceret løbende de senere år. Tips-Lotto administrationen er forrige år overført fra Økonomistyrelsen til Kulturministeriet.

Her i starten af 2011 har Folk & Forsvar modtaget foreløbigt tilsagn om et tilskud fra "8 mio.kr. puljen" i Forsvarsforliget. Tilskuddet vil i overensstemmelse med ansøgningen blive anvendt til udvikling af veteranstøtten og promovning af flagdagen 5. september.

Folk & Forsvar vil for den modtagne økonomiske støtte i 2010 rette en stor tak til offentlige institutioner, fonde og firmaer for projektstøtten til organisationens arbejde.

Tak for den anerkendelse, som dette var et udtryk for.